

## Отзыв

на автореферат диссертации Николая Александровича Низовцева «Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки)

История Русской Калифорнии – одна из наиболее интересных исследовательских проблем американо-российских отношений. Научная, равно как и практическая актуальность и значимость изучения данной проблемы не вызывает сомнения. Эмиграционные процессы современности, проблемы адаптации российских эмигрантов к американским условиям, американская государственная политика в отношении эмигрантов непосредственно отражается на характере развития российско-американских взаимоотношений, а развитие экономической и культурной составляющих функционирования русской диаспоры в США, безусловно, способствует укреплению отношений в деловой и гуманитарной сфере между двумя странами. В связи с этим изучение истории русской диаспоры в США является актуально оправданным и обоснованным.

Становление и развитие русской диаспоры на рубеже XIX-XX веков на Западном побережье США было проявлением общего российского иммиграционного процесса на американском континенте, при этом калифорнийский вариант имел свою специфику и особенности. Исследование Н.А.Низовцева посвящено анализу различных аспектов адаптации русских эмигрантов, приехавших в Калифорнию в конце XIX-начале XX в., к американским реалиям. Несмотря на наличие ряда работ отечественных и зарубежных исследователей по данной проблематике, диссертация Н.А.Низовцева представляет собой самостоятельное, авторское исследование, в котором предпринята попытка комплексного рассмотрения истории русской диаспоры в Калифорнии с новых позиций, затронуты еще слабо изученные в историографии отдельные аспекты жизни русских эмигрантов в этом американском штате. Это придает работе Н.А.Низовцева научную новизну и актуальность.

В рецензируемом реферате представлена краткая историография исследуемой темы, свидетельствующая, что автор диссертации тщательно изучил историю различных сюжетов данной проблемы, которые отражены в работах как отечественных, так и зарубежных историков. Это позволило ему найти свой ракурс и подход к выдвижению положений, к постановке целей и задач, а также определить методологию своего исследования.

Содержание реферата Н.А.Низовцева свидетельствует о том, что диссертация написана на большом количестве разнообразных источников, к

числу которых можно отнести архивные материалы ГАРФ, документы, представленные в опубликованных сборниках документов, мемуарную литературу, материалы прессы на русском и английском языках, а также материалы, представленные на сайтах Интернета. Часть документов вводится научных оборот впервые, что подтверждает научную новизну исследования Н.А.Низовцева.

В целом Н.А.Низовцев, судя по содержанию реферата, справился с поставленными задачами. Интерес представляет авторская периодизация становления и функционирования русской эмиграции в Калифорнию, уточнение им численности русских переселенцев и т.д. Достоинством работы являются зарисовки хозяйственной жизни русских, их адаптации к городской и сельской жизни на калифорнийской земле, а также культурные и религиозные аспекты жизни русских эмигрантов в Калифорнии. Эти все сюжеты, написанные на основе большого количества разнородных источников, хорошо отражают авторскую позицию по исследовательскому материалу. Все же хотелось заметить, что в главе «Общественные и политические организации русской эмиграции в Калифорнии во второй половине XIX в. – 1930-е гг.» присутствует определенная описательность.

Реферат написан хорошим литературным языком. Выводы, к которым приходит автор работы, представляются убедительными и правомерными. Результаты исследования отражены в научной печати и апробированы.

Автореферат диссертации на тему: «Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты» отвечает всем требованиям, предъявляемых ВАК к подобного рода публикациям, а его автор, Николай Александрович Низовцев, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры  
всеобщей истории и  
зарубежного регионоведения  
НИУ «БелГУ»

В.В. Малай

9.06.2014